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ASSOCIAZIONE DI STUDI E DI RICERCHE FRANCOPROVENZALI

COMUNICATO STAMPA

A NOSTA MODA  ciclo di conferenze su lingua e cultura francoprovenzali a Pont 
 Sabato 13 marzo conferenza-concerto di Jean Marc Jacquier del gruppo La Kinkerne

Prende il via sabato 13 marzo, a Pont Canevese,  il ciclo di conferenze  “A nosta moda “ dedicato a lingua e cultura francoprovenzali, promosso dal Comune di Pont Canavese e organizzato da Effepi,Associazione di studi e di ricerche francoprovenzali in collaborazione con Ij Canteir,Associazione per la promozione dei valori etnico ambientali delle Valli Orco e Soana. 

Ad aprirlo sarà Jean Marc Jacquier che arriverà appositamente dalla Savoia  con  vari strumenti musicali per tenere  un’ inconsueta ed interessante conferenza- concerto dal titolo      “Kinkerne, cor e takenettes - Strumenti musicali popolari dell’arco alpino”, durante la quale descriverà e suonerà strumenti come ghironda, organetto, cor des Alpes, campane, utensili di uso quotidiano.. 

Seguirà,sabato 20 marzo, la conferenza di Alexis Betemps, presidente del Centre d’études francoprovençales René Willien, sull’alimentazione tradizionale della Valle d’Aosta.
Previste altre tre conferenze in aprile, maggio e giugno.
Le conferenze avranno luogo alle ore 16,30 presso la sala consiliare comunale. 

Ingresso libero.

L’iniziativa ha lo scopo di diffondere  la conoscenza della cultura dell’area francoprovenzale e di favorire lo scambio di conoscenze tra popolazioni di  zone diverse di tale area transfrontaliera. 

E’ promossa dal Comune di Pont Canavese ,assessorato alla cultura e rientra nel programma di interventi coordinati dalla Regione Piemonte,  finanziati ai sensi della legge 482/99  per la tutela delle minoranze linguistiche storiche.

L’organizzazione è a cura di  Effepi,  Associazione di studi e di ricerche francoprovenzali  in  collaborazione con  Ij Canteir,associazione per la promozione dei valori etnico ambientali delle Valli Orco e Soana , le quali  si avvalgono anche della collaborazione di Comune e Pro loco di Monastero di Lanzo. (odp)

Info:   Effepi   te. 349 5321185             info@francoprovenzale.it

