Il Festival di Utòpia giunge alla quarta edizione e dopo aver ospitato, oltre ad una serie di gruppi locali, anche la band di Luciano Ligabue ed Alessio Caraturo, vedrà esibirsi quest' anno gli ACTHUNG BABIES.

Si tratta dell' unica cover band riconosciuta dal gruppo degli U2. Infatti per loro conto hanno ritirato il prestigioso P.I.M. (Premio Italiano della Musica) in diretta su Italia Uno e si sono esibiti in tour promozionali oltre che in Italia anche in Spagna, Turchia, Irlanda.

Gli Acthung Babies vantano un enorme seguito e ripropongono lo show degli U2 in tutto e per tutto : dal look agli strumenti, dalla scaletta agli arrangiamenti ed al sound, tutto questo grazie ad una minuziosa ed appassionata ricerca del particolare.

Aprirà la serata una breve esibizione degli SS460 che, dopo circa due anni di assenza dalle scene per scelta dovuta alla registrazione del loro primo album, iniziano proprio il 14 luglio con il Festival di Utòpia una serie di concerti con cui porteranno in giro le canzoni del loro nuovo disco di rock italiano intitolato "Mantra".

La serata avrà inizio alle ore 21.00 circa presso il Campo Sportivo del Comune di Pont Canavese, che per il secondo anno consecutivo ha dato fiducia alla manifestazione.

L' ingresso sarà assolutamente gratuito e sarà presente un servizio bar/ristoro già dal pomeriggio

